
Lineárńı algebra pro fyziky - ZS 10/11

Početńı test - vzor

1. Lineárńı zobrazeńı f : P 2(ℝ) → P 1(ℝ) je dáno předpisem [f(p)](x) = p′(x + 1) − 2p′′(x). Kanonickou báźı
prostoru P k(ℝ) mysĺıme množinu {1, x, . . . , xk}.
(a) Najděte matici zobrazeńı f vzhledem ke kanonickým báźım prostor̊u P 2(ℝ) a P 1(ℝ). (1b)

(b) Najděte matici f vzhledem k bázi B = {x2 − 1, x2 + 1, x} prostoru P 2(ℝ) a bázi B′ = {3x + 1, 2x + 1}
prostoru P 1(ℝ). (2b)

(c) Souřadnice polynomu p ∈ P 2(ℝ) vzhledem k bázi B jsou (1,−2, 1). Napǐste polynom f(p). (1b)

(d) Určete jádro a hodnost homomorfismu f . (1b)

2. Uvažujme soustavu rovnic s rozš́ı̌renou matićı⎛⎝ 1 1 a 1
1 a 1 1
a 1 1 1

⎞⎠
(a) Určete všechna a ∈ ℝ, pro něž má tato soustava právě jedno řešeńı. (1b)

(b) Najděte řešeńı pro a z předchoźıho bodu. (1b)

(c) Určete všechna a ∈ ℝ, pro něž soustava namá žádné řešeńı. (1b)

(d) Pro všechna ostatńı a ∈ ℝ najděte všechna řešeńı soustavy. (2b)

3. V prostoru ℝ5 se standardńım skalárńım součinem uvažujme podprostor

W = ⟨(1, 1, 1, 1), (3, 0, 0, 1), (4,−1, 3,−2)⟩

(a) Najděte nějakou ortogonálńı bázi W . (2b)

(b) Najděte nějakou bázi ortogonálńıho doplňku W . (1b)

(c) Najděte nějakou ortonormálńı bázi ℝ5 obsahuj́ıćı bázi z prvńıho bodu. (1b)

(d) Napǐste matici ortogonálńı projekce PW : ℝ5 → ℝ5 na podprostor W vzhledem ke kanonickým báźım.
(1b)
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